农村邮政在城乡二元经济结构转型中的机遇和挑战

中国邮政集团公司上海研究院 黄 莺

城乡二元经济结构是发展中国家存在的一个普遍现象,如不能从根本上加以扭转,将导致城乡差距不断扩大,严重制约社会经济发展。要实现我国社会经济全面协调可持续发展、体现和谐社会的公平与正义,必须进行城乡二元经济结构转型,实现同质化的城乡一元经济。国家高度重视农村经济发展,中央一号文件连续七年聚焦"三农"问题,2010年中央一号文件更是明确提出了"加大统筹城乡发展力度,进一步夯实农业农村发展基础"等战略部署。

一、农村邮政在城乡二元经济结构转型中的发展机遇

(一)参与农村基本公共服务体系建设, 完善农村邮政服务网络

统筹城乡发展,首先要在基本公共服务体系建设方面实现城乡均等化。邮政普遍服务是政府向公民提供的基本社会公共服务,邮政企业应以此为切入点,将农村支局所、村邮站、"三农"服务站等设施建设纳入农村地区基础设施建设规划,提高农村邮政服务网络覆盖率,并为构建农村邮政经营服务网络奠定基础。在这方面,北京邮政开展了大量工作并取得了显著成效。2011年,北京市人民政府下发《关于进一步提升首都邮政普遍服务水平的意见》,明确提出要将邮政基础便民服务纳入城乡基层公共服务体系,增强农村邮政服务能力,建设城乡一体化邮政设施体系。

(二) 融入农村现代流通体系建设,拓展农村邮政经营空间

当前,我国农村消费市场还处于大市场、小流通的阶段。农村地区每年有近 3 万亿元的消费品市场,但连锁经营交易额还不到农村市场全部交易额的 10%。国家改变这一情况的着力点就是建立健全农村现代流通体系,打通城乡间的双向流通渠道,实现大市场、大流通。

近年来,邮政企业在融入农村现代流通体系建设方面进行了积极探索,形成了 "连锁经营+配送到户+科技服务"的综合服务模式,在拓展经营空间的同时取得 了良好的社会效益。上海邮政还将电子商务与现代物流进行有机结合,将郊县的农 副产品通过邮政部门运往市区和全国,而市民坐在家中只要轻点鼠标,新鲜绿色的 农副产品就会送上门,这种模式为邮政企业发展分销配送业务发展提供了有益借鉴。

(三)满足农村金融服务需求,确保邮政企业稳定现金流

随着社会主义新农村建设的深入推进,农民对金融服务的需求越来越大,但目前我国还有2299个金融机构空白乡镇,农村地区金融机构网点覆盖率低、金融供给不足,在一定程度上制约了"三农"发展。另一方面,农民对资金的需求大多具有规模小、时间紧、频率高的特点,单一的金融机构出于信贷交易成本和收益的考虑,很难满足这类资金的需要。邮政企业在农村的服务网点规模虽然小,但灵活方便,业务种类齐全,可以很好地服务于农村人口。

近年来,邮政企业在农村地区除提供一般的储蓄业务之外,还提供了资金结算、代发"新农保"资金、农村计划生育奖励扶助金、粮食直补款、各种政府发放资金、协议存款、小额存单质押等服务,既为农村建设提供了有力的资金支持,也确保了邮政企业的收入来源和稳定的现金流。此外,随着农民可支配收入不断增加,也为邮政代理保险业务提供了广阔的发展空间。河南邮政通过发挥网络优势、建立专职队伍、做好产品选择、强化后续服务等有效措施,2010年实现邮政代理保险业务收入7.14亿元,为农村邮政业务发展找到了新的增长点。

(四)融入农村文化旅游产业,提升传统邮政业务

党的十七届六中全会《关于深化文化体制改革推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》明确提出,要加快文化产业发展和城乡文化一体化发展,增加农村文化服务总量,缩小城乡文化发展差距,以农村和中西部地区为重点,加强县级文化馆和图书馆、乡镇综合文化站、村文化室建设,深入实施广播电视村村通、文化信息资源共享、农村电影放映、农家书屋等文化惠民工程,扩大覆盖、消除盲点、提高标准、完善服务、改进管理。中央精神对邮政传统的报刊发行业务来说是一个新的历史发展机遇,邮政企业应积极满足农民精神生活的需求,将村邮站、"三农"服务站与农家书屋叠加起来,拓展农村邮发报刊市场。同时,培育农村集邮市场,壮大农村集邮者队伍。

此外,旅游业被公认为是社会经济发展的"朝阳产业"和"支柱产业",从全世界看,旅游业总产值占全球服务业总产值的 1/3 左右,我国只占 1/6 左右;全球旅游业总产值占 GDP 的比重已超过 10%,我国仅占 5%左右,发展空间巨大。目前我国已开始进入大众旅游消费快速发展的新阶段,农村地区具备发展旅游业得天独

厚的地理环境和资源优势。旅游业的发展将增加纪念礼品、物流配送、资金结算等 多方面的服务需求,带动景区门票明信片、家乡包裹、集邮礼品、票务代理等业务 的快速发展。

二、农村邮政在城乡二元经济结构转型中面临的挑战

(一) 农村邮政的基础能力还相对薄弱

长期以来,由于农村经济相对落后、农村市场先天不足、普遍服务任务繁重等原因,农村支局所严重亏损、农村邮政建设资金匮乏,也使邮政企业不愿对农村支局所建设进行投入,并由此造成恶性循环,导致农村邮政服务能力较为薄弱。此外,农村邮政员工队伍的文化素质偏低,缺乏适应企业发展的能力,特别是随着市场经济的深入发展,外出打工群体增多,邮政员工队伍稳定性变差,流动性增多,这些均成为制约农村邮政可持续发展的重要因素。

(二) 市场竞争主体日益增多

在后金融危机时代,我国经济发展遇到的最大困难是需求不足。促进经济平稳较快发展,要立足扩大内需,解决供求矛盾。中央提出,扩大国内需求,最大潜力在农村;实现经济平稳较快发展,基础支撑在农业;保障和改善民生,重点难点在农民。据统计,国家用于扩大内需的 4 万亿元资金中,涉农资金约有 8000 亿元。也就是说,农村市场不仅会吸引邮政企业,同样也会吸引众多的竞争对手参与期间。在分销配送领域,主要有供销社、经营农资产品和日用品的个体经营者,在农村金融领域,主要有农信社、村镇银行、各大保险公司等。随着我国农业现代化、产业化的进一步发展,农村市场的竞争将日趋激烈。

(三) 邮政企业的体制机制尚不够灵活

买方市场要求企业围绕客户价值来进行组织机构重组和部门设置,但邮政企业 作为直接面向客户的服务性企业,其组织结构实质上仍然单一的行政管理模式,缺 乏真正意义上的把市场和客户作为研究对象,进行市场分析和营销策划的部门。农 村邮政作为邮政系统的一个组成部分,目前也同样存在这一问题,这必将导致农村 邮政在自身发展过程中缺乏快速反应、灵活高效的经营机制,使自己在竞争中处于 较为被动的地位。

三、对邮政企业在开拓农村市场中的建议

(一)加强公共关系,争取政府支持

"三农"工作是中央和地方各级党委、政府工作的重心之一,中央一号文件连续多年将利用邮政网络资源开展农资配送业务,鼓励邮政系统参与农村现代流通体系建设列入其中,这为邮政企业介入"三农"服务提供了极为有力的条件。邮政企业应充分利用这一政策,将邮政服务"三农"工作纳入当地政府部门的"三农"工作体系,积极主动地向地方政府部门汇报工作,主动了解政府部门的相关政策,把握工作动态,寻找邮政和地方政府工作的最佳结合点。"三农"工作千头万绪、体系庞大,地方各级党委、政府特别是乡镇一级党委、政府都需要强有力的帮手。邮政企业服务"三农"能够提供良好平台和有效渠道,帮助乡镇政府服务好农村群众,将中央的各项惠农政策落到实处,容易得到政府部门的支持。借助政府的力量,邮政服务"三农"工作可以得到顺利推进,甚至起到事半功倍的效果。

(二)聚焦竞争优势,规避经营风险

中国邮政目前开办的业务涉及多个领域,这些业务在城市和农村呈现不同的发展特点。因此,在农村邮政的发展过程中,一定要找准适合农村市场特点的、邮政企业有优势的、经营风险最小的发展模式。特别是对于分销配送业务来说,要找准服务模式与商业模式的契合点。分销配送业务涉足的是商品流通领域,邮政从业经验相对不足,存在一定经营风险。因此,邮政企业不一定要成为某些经营环节的主体,而是应以自己的渠道优势,打造服务于需求各方的平台与桥梁,充分发挥邮政服务的第三方物流特性,聚焦于自己的核心竞争优势。

(三) 坚持因地制宜, 注重科学发展

我国是一个农业大国,农村人口占大多数。改革开放以来,农村虽然发生了巨大变化,但农业基础薄弱的状况还没有根本改变,农民生活还不富裕,农村社会事业还相对落后,地区发展差别还很大,自然条件、资源禀赋各不相同,改变农村面貌是一个长期的过程,不可能一蹴而就。因此,邮政企业在拓展农村市场的过程中,也要充分考虑到各地区的差异性,将集团公司的总体方针政策和本地的实际结合起

来,针对不同地区、不同情况、不同条件,形成各具特色的发展模式,不搞"一刀切",不强求一律,不搞形式主义,只有这样,才能取得实实在在的业绩,实现科学发展。